

我能為他們 做什麼？

我的中國心

2024年 2月
第七十六期

雙月刊



徐武豪 事工策劃兼訓練專員

1989年8月18日星期五是我第一次回國，我是由香港坐船到廣州，當天早上五點多便靠岸，但碼頭仍未開，只好在船上等。當我站在甲板上，遙望岸上的燈火，口中吟著《我的祖國》。過了一陣，心中對自己說了一句：“我來得太晚了！”在1978年，中國開始對外開放，我也開始為中國禱告，我不斷努力去認識中國。我所讀到的、所看到的，都是辛酸、都是苦難：列強的瓜分、不平等的條約、中日戰爭、國共內戰……中國既是神州大地、也是血淚河山。我心中一直在問：“我能為我的祖國、我的同胞做點什麼？”1989年3月有感動要開始參與中國事工，辭去牧職，同年8月第一次回國，深深感慨：“我來得太晚了！”

2020-2022年，三年的疫情把我擋在中國的門外，一直期待早日可以回國。2023年年初終於重開，我迫不及待要回國，但機票票價暴漲，要加幣\$6700，實在無能為力，只好繼續忍耐守候！到了8月，雖然票價仍然比疫情前貴上一倍，我不再等了，定意11月回國。從去年10月中開始，我腰間一直酸痛，同工勸我回國前，最好作一檢查，以策安全。回國前一天，10月31日下午見了家庭醫生，醫生見我不到十分鐘便二話不說，要我馬上去急診室。當晚十一點多急診室值班醫生告訴我腰間有一6.2 x 6.7 x 10.2公分的瘤，有可能是腫瘤。由於接觸到神經線，因此產生酸痛。他知道我是宣教士，檢查後允許我照計劃回國。在家人的允許下，11月1日晚上到了機場，11月2日凌晨一點半啟程回國。

這次回國，去了五個地方，見了「空中神學院」的學生，見了在中國的同工。久別之情，難以言喻。每一次的分享，都是言無不盡；每一個眼神，都深記心中。近四年的久等，真不容易。整個行程可以用「忘我」來形容，每一天都是以他們為首為念。每一天把要講的盡力講好，明白一定不是最好，但一定要是我的最好。在這次的行程中，我確認了兩件事。

一、仍有可為

在過去幾年，整個世界都經歷了很大的動盪，不單因為疫情，也因為國際關係。很多人認為中國越來越緊，中國事工也越來越難，舉步維艱。但是，難不是不可能，緊不是沒空間。我在兩個地方與教牧交談，他們都表示由於疫情，又或藉著疫情，教會被迫打散，人數不可以在50人以上（我是以兩個地方為例，不代表全國都是一樣）。牧者表示，打散便打散，可以聚一定聚。由於打散了，需要更多帶領的同工，更多可用的材料，也需要更多的裝備。

二、渴慕不減

30多年前，我初到中國，中國信徒的渴慕真的出乎我意料之外，也反映出他們的需要。時至今日，牧者與信徒看見環境的改變，工人的需要，對裝備的渴求也絲毫未減。在其中一個地方，由於時間緊迫，其中一天有需要講十堂，才可以講完這次要講的內容。我問他們可以嗎？他們都說可以！早上四小時，下午四小時，晚上兩小時，他們坐

在矮矮的摺凳上，他們的眼神告訴我：“我們可以，你只管講，我們要聽，我們會用心聽！”此情此景，我很難不忘我，我問他們可不可以，但沒有問我自己可不可以！



由於腰痛走不快，
只能跟在後面



在其中一個地方
要講的講義



在一個地方
正準備開始



在另一地方的小摺凳，
密密麻麻坐了96人

每一堂的教導，他們有大綱，他們也有錄音。這次合共有100多頁的大綱，近500頁的講義，全都講了。他們把大綱和錄音帶回他們所在的地方，他們會重溫，會重聽，會給不能來的同工聽，也會在他們的教會中講。有一位牧者告訴我，他們所在的地方，便有100多間教會，另一位牧者告訴我，他們有500-600間教會。

沒有一個人沒有問題，沒有一個家庭沒有難處，沒有一間教會沒有需要，看見問題，指出難處，知道需要並



美味早餐



我的至愛
餃子



不難，但要解決問題，除去難處，滿足需要，必須付出極大努力！中國教會由始至終需要工人，以前是，如今也是。無論環境如何變，處境如何難，仍有可為，渴慕不減。

「空中神學院」在疫情前、在疫情中、在疫情後，一直堅守崗位，為的便是要為中國教會多做一點可做的事，多出一份該出的力。在我離開的一天，與眾同工最後一次相聚時，語重心長地囑咐他們：為了中國，為了中國教會，為了「空中神學院」，一定要小心，一定要專心。

回來之後，開始處理腰間的瘤，酸痛仍在，我會按照醫生的診斷，接受需要接受的療程。由我回國的一天，腰痛一直有，每一堂開始前都有一個禱告，便是求神讓我可以講完、可以講好。在行程一半的時候，我在香港的大姐一直都有收我每天的消息，看我所在的地方，聽我分享的內容。在她給我的一個短信中，她說：“弟弟，你這次堅持回國，是值得的。”

中國的近代史都是用血淚寫成的，中國億萬同胞是我們的同胞，也是神所愛的，我們要問：“我能為他們做什麼？”不要只是提出問題，指出難處，知道需要，總要做點事！這次回國，對整個中國教會而言，如同滄海一粟，但這是我的一份，我也盡力完成了。你也有你的一份，你完成了沒有？你能為他們做什麼？

資源 快遞

加拿大環球廣播致力提供信徒培訓資源，除了「空中神學院」課程外，也提供了一套門徒訓練課程「門徒訓練概要」，此套免費培訓課程為兩個系列『基督徒生活基要』和『屬靈帶領基要』，共18個單元，137課。

基督徒生活基要課程

本課程包含基督徒生活的各個層面，裝備信徒順從耶穌基督的主權，藉著神的話加深對神的認識，在成長路上更像基督，在愛中服侍人，以及在生活與工作中實踐主的使命；特別適合初信者。

屬靈帶領基要課程

本課程適合對基督教信仰與實踐已有基本瞭解，已經或樂意參與事奉的基督徒，在教義、生活、事奉等各方面提供進深教導，幫助信徒領袖不斷在基督裡長進，預備迎接各樣挑戰。

此套完整培訓課程適合個人、小組、教會使用，請登錄事工網站 #培訓資源 #基督徒生活基要#屬靈帶領基要，察看課程詳細內容，中國事工部網站 <https://twrcanadacm.org/>

如需更多資訊請與我們聯絡。



耶穌是誰

此系列課程從基督徒的角度介紹耶穌的性情和工作，包括祂的身份、事工、教導和死亡。耶穌是基督徒信仰的核心，信徒對耶穌的認知，探討基督教中有關耶穌基督的獨特性，以及作門徒和委身都至關重要。



屬靈恩賜

此系列課程考察聖經中提到範圍廣闊的屬靈恩賜，信徒如何使用這些恩賜來服侍神和祂的子民。同時教導參加學習的人如何辨認自己或周圍其他人的屬靈恩賜。

不再是我



傅淑馨 (加拿大學生)

我回想婚前、婚後各30年截然不同的人生經歷，刻骨銘心在茫然中摸索的人生際遇。在這人人自以為義的世界，每個人都給自己制訂標準。在娘家教導下的我，自認有90分；可是結婚後在婆家我是0分，不是不及格，是1分都沒有！怎麼差距這麼大？我很痛苦，這世界的標準在哪裡？又是誰制訂的標準呢？

認識神以後，祂給了我答案，又進一步引領我進入「空神」。感謝神，經過這6年的學習（深知這也是出於祂的美意），將60年的老我釘在十字架上，換成主基督耶穌在我裡面活著的新我。因著「空神」同工們的精心規劃，我循序漸進地完成了所有課程，有系統地裝備真理，並且從世界當中被分別出來，不再茫然，清楚自己的身份，以及人生的使命與目標。

為主所造，為主而活

第一課《信仰要義》就讓我吃了一顆定心丸：聖經是絕對無誤的，是有權威的。這解決了我60年來無止盡的迷惘、困惑。我找到了“真神”、“真理”，也找到了“我自己”。短短的30課，我好興奮，它開了我屬靈的眼睛，讓我看到上帝的愛與救恩，知道我從哪裡來、我被造的目的。為什麼活在世上？

又為什麼活得這麼辛苦？如今我明白活著不是要討自己歡喜，也不是其他任何人，是“上帝”！我是為上帝而活，活著是為了討祂喜悅！祂的標準是準確無誤、有權威的。太奇妙了！感謝主！

生命在艱苦中淬煉

在歷史課上我看到教會歷史人物不平凡的生命轉變歷程，真是心有戚戚焉。在這些人物當中，每個人的生命都是在艱苦當中經歷破碎、淬煉、掙扎、摸索，從世界的紛亂中，靠著對主堅定的信心，被主塑造、改變，重生得救、得勝，成為合神心意、為主所用的人，對後代產生深遠影響。這些人物，雖然沒有直接與我接觸，但是透過他們的見證和著作，穿越時空距離，著實對我產生了影響。回想自己一生的經歷，不也是神為我量身製作的嗎？讓我徹底看清自己不平凡、不順遂，不為人所稱許、讚揚的一生，卻包裹著神無窮的奧秘、恩典、祝福。“凡管教的事，當時不覺得快樂，反覺得愁苦；後來卻為那經練過的人結出平安的果子，就是義”（來12:11）。

以基督為中心

記得很多弟兄姊妹質疑為什麼學校先安排新約，而不是按著聖經的排序先讀舊約。我當時也覺得有些困惑，但還是隨著學校的編排，先學了新約。

如今在教會研經班分享時，才頓悟到：學校如此安排，有學校的看見，讀完新約，再去研讀舊約，

讓我可以從新生命的視野，以基督的心為心，再回頭看舊約以色列人的光景，瞭解到人的無能、無奈與軟弱……罪人實在無法遵行神的誡命、律例和典章，需要救主！有如中國字“義”，一定要在代罪羔羊的羽翼保守下，才能無罪並坦然無懼地與神和好，在世上活出合神心意、討主喜悅、榮耀主名的人生。

不再是我，乃是基督

《基督教教育概論》這門課即時地幫助我更有效地教導青少年及兒童主日學。

首先，它使我建立了正確的觀念：基督教的教育，是用生命來影響生命。教導者，是在屬靈生命層面上能夠影響別人的人，目的是養育屬靈的生命；教育的方法是“榜樣”；教育的內容是“全本聖經”。其次是要瞭解、愛和接納每一位學生，在這小團體裡滿足學生的各項生活的需要，給他們自尊、獨立，進而有安全感、歸屬感、成就感。

上完本課，我深深感覺到，在這個領域裡，我還有無窮盡的進步空間。主耶穌是我們最好的榜樣。願神幫助我效法基督，因為“現在活著的不再是我，乃是基督在我裡面活著”（加2:20）。

感謝主！謝謝「空神」！

事工介紹

2023年帶著匆匆的腳步離開了，病毒也好，戰爭也罷，都在一次次提醒我們：這是末後的世代了。2024年戰爭還在繼續，危機更是重重，如何突破，如何心存盼望，又如何承擔責任？在逆境中唯有靠著主的話語砥礪前行。2024年加拿大環球廣播特別邀請弟姐妹們與我們一起來尋求突破，勇敢承擔使命，共同前行。

今年上半年我們將在2月、4月有釋經講道日，在6月有溫哥華研經營。

2月3日 釋經講道：《路得記》

亂世佳人突破與祝福 陳欣懿牧師

《路得記》透過三個平凡人的故事，教導我們在亂世如何突破個人以及社會的困境，成為人的祝福。



4月6日 釋經講道：《以西結書》

審判與復興 區應毓牧師

《以西結書》讓我們在歷史中看見神的公義和慈愛，明白神的心意是讓人經歷審判後體驗復興的重要。



6月14-16日 溫哥華研經營《約拿書》

逃跑的先知 莊祖鯤牧師



下半年將有更多的精彩聚會，敬請期待。



活學聖經故事

事工報告

(2023年 1月至 12月)



培訓事工

講道團契	39次	415人次
查經團契	28次	824人次
研經團契	9次	297人次
宣教團契	16次	168人次
教牧團契	6次	929人次
門徒訓練日	3次	205人次
釋經講道日	2次	146人次

教會資源分發

簡體版大字聖經	218本
聖經播放器	478部

教會資源使用

活學聖經：網站訪問人數	6588人
-------------	-------

空中神學院

現有學生	1390名
畢業學生	170名
新學生	255名
學生聚會	226次

註：空中神學院總畢業生人數為 1619人，總學生人數為 3009人。

財務簡報

(2023年 1月至 12月)

收支總況

2023年總預算	\$762,341
收入	\$748,145
支出	\$795,524
虧蝕	(\$47,379)
去年盈餘	\$122,804
累積盈餘	\$75,425

感謝神的恩典和供應！在11月和12月期間，我們共收到\$178,786元的奉獻。以致今年的虧蝕可以從10月底的\$120,705元減至\$47,379。衷心感謝眾教會和弟姐妹對中國事工中心的關心和支持！

註：以上資料未經核數師最後核實
奉獻支票抬頭請寫 TWR Canada 直接寄至本機構，
或到 www.twrcanadacm.org 線上奉獻。



加拿大環球廣播 中國事工部

地址：13-21 Amber Street,
Markham, Ontario L3R 4Z3

電話：(905) 754-0023

免費長途：855-492-6220

電郵：info.cm@twr.ca

網址：www.twrcanadacm.org

空神網址：www.kongshenwang.com

本機構為 Canadian Council of Christian Charities 認可會員

顧問團與事工團隊

顧問團：梅耐冬牧師、王乃基牧師、陳欣懿牧師

中國事工發展主任：陳袁美華

事工策劃與訓練專員：徐武豪

同工：卓思、譚顯耀、沈宏、陳蒨瑤、周欣欣、于潔、
徐朱華、伏雅琴、克里斯汀

特約同工：嚴行、皮卓丁、梁健、連欣莉、俞秀英

事工代表：

鄭旭松 (溫哥華) 沈霞 (卡加利) 譚妙玲 (愛民頓)
(604) 957-0811 (403) 872-7979 (780) 716-9349

羅宵 (倫敦) 耿炬 (京士頓)
(519) 476-6352 (613) 877-4445